

江门市五邑中医院神经外科主任赵千山通过三 个真实案例,提醒广大群众重视头晕头痛。他表 示,很多疾病都可以引起头痛、头晕等症状,如果出 现头部不适、头晕、头昏、记忆减退、看物不清等 症状,千万不要忽视,要到综合医院的神经外 科专科检查。

> 文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 赵晓东 刘森



天气变冷,应警惕心脑血管疾病。

# 已 フ

健康问题

# 以为老花眼,实际是脑肿瘤作祟

肿瘤,进一步通过磁共振

(MR)确认后,发现肿瘤已

对视神经造成压迫。随

后,李老伯转入神经外科

接受治疗,由于肿瘤血供

丰富,团队先通过介入手

术栓塞肿瘤供血血管,再

切除肿瘤。幸运的是,病

理报告显示这是良性肿

瘤。术后,李老伯的头晕

和视物模糊症状均消失。

66岁的李老伯近一年 逐渐感到看东西模糊,本以 为是上了年纪的正常老花 眼问题,没有太在意。后来 出现头晕症状,在家附近门 诊就诊吃药后,有所缓解, 可不久又反复出现头晕、眼 花看不清东西的症状。治 疗一段时间仍无好转,于是 到江门市五邑中医院眼科 就诊,检查后发现眼部并无 问题。此时,眼科医生高度 怀疑是头部问题,于是建议 李老伯进行头部CT检查。

赵千山指出,头晕和 视物模糊可能由多种原因 果然,影像学检查显 引起,例如老花眼、白内

示李老伯的脑部有一个大 障、视网膜疾病等眼部问 题,但也可能是脑部疾病 导致。"由于眼部神经连接 到脑内,所以脑部病变也 可以压迫影响到视神经 导致视物不清。"赵千山提 醒,这类情况只有通过专 业仪器设备检查才能发 现。因此,出现长期头晕 或视物模糊等症状,不应 简单归因于老年常见问 题,应及时到医院就诊,在 排除眼科问题后,应该到 神经专科进行详细检查, 排查潜在危险病因。

# 轻视头晕头痛,差点失去生命

向健康,每隔几年都会进 行体检,但体检未发现明 显问题。最近天气变化, 气温下降,王阿姨突然出 现头晕,还伴随着轻微头 痛。她和家人到附近门诊 开了一些药回家服用,以 为休息几天吃了药就会好 转。然而,几天后,王阿姨 的症状不仅没有改善,还 出现了食欲不振、恶心的 情况。后来,家人不放心, 带她到江门市五邑中医院 急诊科检查。经过头部 CT 检查, 医生发现王阿姨 颅内有少量出血,随即将 她收治到神经外科。

进一步检查后,王阿 姨被确诊为脑动脉瘤破裂 出血。该院神经外科团队

58岁的王阿姨身体一 及时进行了血管介入手 术,成功修复了破裂动脉 瘤,最终王阿姨未留下后

> 赵千山提醒,脑动脉 瘤出血是一种极其危险的 疾病,特别是出血量少时, 患者常常意识清楚、能说 话、手脚能动,家属和部分 缺乏经验的医生可能误判 为无大碍。"这种动脉瘤性 质的出血其实很危险,一 出血就有可能止不住,患 者就回天乏术了,部分患 者即使救过来也会留下后 遗症。像王阿姨这样经过 详细的血管检查和手术治 疗后,没有留下后遗症,属 于运气好的那部分了。"赵 千山提醒,最近天气变化, 心脑血管疾病暴增,应特

别警惕心脑血管疾病。

"许多突发的心脑血 管疾病都是在有血管疾病 基础上发生的,只是平时 没有明显症状而被忽视, 一旦遇到天气变化、劳累、 情绪激动、过度运动、血压 变化的时候更容易引起突 发心脑血管疾病意外。"赵 千山提醒,脑血管意外一 旦发生,死亡率高,即使抢 救成功也仍有相当一部分 人留下永久后遗症,给自 己的生活带来不便,所以 脑血管系统平时的检查很

赵千山建议,出现头 晕、头痛等症状,尤其是在 天气变化时,切勿掉以轻 心,应及时到医院进行检

# 反复头晕原来是椎动脉狭窄惹的祸

69岁的张伯平时常出 现头晕,到附近门诊检查 发现颈椎病血管硬化,医 生为他开了药,服用后症 状有所缓解,但头晕仍反 复发作。后来,他到江门 市五邑中医院神经外科检 查发现,问题的真正原因 是供应脑部血液的血管椎 动脉内存在严重斑块和狭 窄。神经外科团队为张伯 进行了介入手术治疗,疏 通脑部供血血管,改善了 血流情况。术后,张伯的 生。 头晕症状彻底消失。

赵千山指出,头晕的 病因极其复杂,仅靠简单 检查或门诊诊断很可能遗 漏关键病因。"张伯虽然确 实患有颈椎病,但这并不 是引发头晕的主要原因, 真正的元凶是血管内斑块 狭窄导致脑供血不足。"赵 千山表示,如果脑血管狭 窄得不到及时治疗,可能 会进一步发展为脑梗塞, 尤其在天气变化下血管收 缩或者睡眠时更容易发

赵千山介绍,脑梗塞 不可少。

的典型表现有偏瘫、失语、 嘴歪等,甚至昏迷。脑细 胞十分脆弱,一旦缺血缺 氧,几分钟后就开始出现 坏死,当坏死的细胞达到 一定数量程度,会造成病 人功能永久丧失、昏迷甚

"脑细胞对缺血缺氧 极为敏感,一旦脑供血中 断,仅需几分钟就可能出 现不可逆的损伤。"赵千山 提醒,针对反复头晕的患 者,专业的脑血管检查必

## 医学指导

江门市五邑中医 院神经外科主任,岭南 名医,广东省中西医结 合神经肿瘤分会、省基 层医药学会神经外科 委员会副主任委员,省 健康管理学会脑血管 病防治委员会等学会 常务委员,广东省医师 协会神经外科分会委



员、广东省神经介入分会委员。是省卫生厅首批 公布的具备神经介入资质的专家,首批获得国家 神经外科专科医师认证。擅长神经系统疾病的诊 断和治疗以及显微神经外科手术操作和神经血管 介入治疗。

### 如何系统性地排查潜在健康问题?

脑肿瘤、脑动脉瘤、脑血管狭窄等疾病都可能 表现为头晕等轻微症状,但这些疾病如果得不到 及时诊断和治疗,可能引发严重后果。当出现头 晕、视物模糊、头痛等问题时,不要忽视这些信号, 更不要自行处理,应及时到大医院的神经专科或

赵千山提醒,健康管理是一个长期的过程,不 仅要重视体检,还需定期完成专项检查。无论中 年人还是老年人,平时都要注意体检,建议45岁以 下可以每三四年体检一次,50岁左右每两三年一 次,55岁以上每两年一次,60岁以上的老人最好每 年进行一次。

但平时定期体检没有发现大问题,并不意味 着完全没有健康风险。"普通体检项目多为基础检 查,如常规抽血、查肝肾功能等,无法覆盖复杂的 神经和脑血管病变。"赵千山表示,例如,常见的抽 血检查肿瘤标志物显示正常只能排除体内分泌某 些特定生物指标的肿瘤,但无法发现许多早期肿

赵千山建议,群众应结合自身实际情况,逐步 完成不同专科的专项体检。例如,今年可以优先 检查脑部CT和头颈部血管,明年检查心脏和胸 部,之后重点检查腹部脏器、消化系统、泌尿系统 等,通过错开时间的方式,系统性地排查潜在健康

由于脑血管检查对仪器设备要求高,不少基 层医院没有大型专项设备或专业技术人员,只能 进行简单初步检查,准确度不高。赵千山建议,如 果需要做脑血管检查,应到具有高级卒中中心的 大型医院的神经专科就诊。

江门市五邑中医院神经外科是国家高级卒中 中心单位,具备复杂脑血管疾病的检查和治疗能 力,在全国率先开创了脑静脉窦血栓晚期合并脑 疝危重病人的复合手术抢救新模式。目前,该院 神经外科不仅可以开展常规的重型颅脑损伤、多 发伤、脑积水、脑出血的治疗,还可以开展更有难 度的脑和脊髓肿瘤、三叉神经痛、面肌痉挛、脑干 出血、脑血管狭窄、颈动脉斑块剥脱、颅内外血管 搭桥治疗脑缺血、急慢性脑血管闭塞介入开通、脑 动脉瘤、脑和脊髓动静脉畸形、动静脉瘘、脑静脉 窦血栓等治疗,近期还开展了昏迷病人促醒等系 列新技术新项目。

赵干山:



# 相关链接

高级卒中中心检查,尽早发现问题

瘤和脑部病变。

问题

# 如何让皮肤"多喝水"?

江门日报讯(文/图记者何雯 意 通讯员 刘森)"入冬之后,皮肤 变得干燥瘙痒,尤其是晚上睡觉后, 会不由自主地抓自己的皮肤,皮肤 都抓红破皮了。"近日,张女士因皮 肤瘙痒问题到江门市五邑中医院皮 肤科就诊。张女士撩起衣袖后,只 见手肘、手臂、小腿等地方有一片红 疹。"每年冬天都会有这个问题,干 痒,而且越抓越痒。前一天晚上洗 澡估计是水温高了,今天就不舒服 了。"张女士表示。

江门市五邑中医院皮肤科主任阳 忠辉表示,这是冬季皮肤瘙痒症,其实 就是皮肤太干了引起的。冬季气候干 燥,人体皮脂腺的油脂分泌减少,水分 蒸发较快,容易出现皮肤干燥问题。 皮肤长时间处于缺水状态,会导致皮 肤表层的皮脂膜对皮肤的保护作用减 弱,使皮肤变得干、痒,对外界刺激的

抵抗能力变弱,容易过敏,从而产生皮

"近期天气转冷,越来越干燥,人 体皮肤流失水分的速度加快,干裂、瘙 痒、过敏等问题接踵而来。很多人不 由自主地'狂抓'后,皮肤更容易受损 和生病。"阳忠辉表示,干燥的季节容 易发生皮炎,出现红斑、瘙痒等症状, 多发于老年人和孩子。而小腿部位缺 少脂肪层,皮肤容易出现干燥、缺水, 也是最容易出现皮炎的部位,因此要 注意做好小腿部的保湿,平时穿裤记

如何才能缓解皮肤瘙痒、起皮? 阳忠辉提醒,皮肤干燥,最重要的就是 给皮肤补水。

饮食上建议每天喝水约2000毫 升,多补充果蔬类食物,少吃辛辣等 刺激性食物,加强锻炼。洗澡时,应 该选用滋润、温和型的沐浴露,水温

不可过高,否则会破坏皮肤的油脂 层;此外,也不要用力去挠皮肤,这 样会把皮肤角质层去掉,破坏皮肤 屏障功能,反过来加重皮肤瘙痒;洗 澡频率不要过多,正常人一天洗澡 一次即可,老年人和有皮肤问题的 人可以隔一天洗一次;洗澡时间尽 量缩短,洗澡后可涂一些润肤露、润 肤霜,保持皮肤的湿润。

在润肤露选择上,不同肤质有 不同的选择。阳忠辉提醒,干性皮 肤主要补水、保湿,护肤品可选滋润 型的;油性皮肤主要是控油,减少油 脂的分泌,可选择清爽型的护肤产 品。同时要避免过度清洁皮肤,因 为皮脂腺会分泌皮脂,对皮肤有保 护和滋润作用,过度清洁会造成皮 肤屏障受损。

此外,阳忠辉提醒,如果瘙痒症状 严重,要及时去医院就医。



皮肤瘙痒可以根据自身肤质涂抹润肤露

# 天冷了 小心"火锅病"

天气寒冷,一锅热气腾腾的火锅成 为不少江门人聚餐的首选。然而,火锅 虽好,却易"惹病上身"。近日,记者从 多家医院了解到,火锅多辣、多油、多肉 的"三多"特质,不仅让美食爱好者迷 恋,也让"火锅病"尾随而至。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 黎歆



食用一顿火锅的时间最好控制在个 个小时之内,次数以一周一次为宜。

## 火锅配冷饮,容易造成胃肠 功能紊乱

26岁的李先生酷爱火锅,尤其喜欢吃 "热辣滚烫"的重庆火锅。前段时间,他与 朋友聚餐,一周吃了三顿火锅,有时甚至把 火锅汤底都喝完。恰逢那段时间李先生经 常熬夜,有一次吃完火锅后感觉肠胃很不 舒服、腹胀难受,起初以为是吃撑而引起的 消化不良,但随着时间推移,腹痛加剧,不 仅排出黑便,竟然还晕倒了,最后被朋友送 到医院就诊。

入院时,李先生神志淡漠、出冷汗,呈 现典型的失血性休克症状。医生通过胃镜 检查发现,李先生十二指肠球部溃疡出血, 随后进行了内镜下止血治疗。治疗后,患 者出血停止,病情好转。

江门市人民医院消化内科主治医师张 彩浣表示,火锅作为一种辛辣、油腻的食 物,容易刺激胃黏膜,导致胃肠功能紊乱。 消化不良等问题,加重胃肠道负担,从而诱 发或加重消化性溃疡。"李先生最近一段时 间总是熬夜,饮食不规律,进食火锅及辛辣 刺激的食物比较多,所以才导致了这样的 问题。"张彩浣表示,冬天吃火锅易引起"火 锅病",主要是火锅的烹饪方式、食材选择 以及食用习惯等多种因素共同作用的结

首先,火锅的温度较高,食物在滚烫的 汤中迅速煮熟。这种高温食物如果立即食 用,很容易烫伤口腔、食道和胃黏膜,造成 黏膜破损、溃烂等损伤。其次,火锅的食材 多样,包括肉类、海鲜、蔬菜等,其中肉类和 海鲜往往含有较高的嘌呤,这些嘌呤在火 锅汤中溶解后,会增加肝肾负担,长期过量 摄入可能引发痛风。另外,火锅的调料如 辣椒、花椒、胡椒等,具有强烈的刺激性,容 易刺激口腔、食道和胃肠道的黏膜,造成充 血和水肿,进而引发口腔溃疡、牙龈肿痛 咽喉肿痛等口腔疾病以及胃肠炎等消化道

值得注意的是,很多人喜欢在吃火锅 时喝冷饮或啤酒,这种忽冷忽热的饮食习 惯对胃黏膜极为不利,容易造成胃肠功能 紊乱,引发胃肠疾病。

"有些人为了追求食物的鲜嫩口感,往 往将食物在火锅中稍微涮一下就吃,这样 容易导致食物中的细菌、寄生虫卵等未被 完全杀灭,从而引发胃肠道感染。"张彩浣 提醒。

# 火锅虽好吃,但也要适可而止

什么是"火锅病"? 张彩浣表示,"火锅 病"是指患者在吃火锅时因食用方法不当 而引发的消化系统、口腔等方面的疾病。 在最近消化内科接诊的此类患者中,以急 性肠胃炎患者居多,他们普遍出现腹痛腹 泻的症状。此外,一些患者还会出现口腔 上火、牙龈肿痛、食道灼伤等病症。

张彩浣建议,健康吃火锅需要注意多 个方面,包括食材选择、锅底选择、蘸料搭 配、烫涮时间以及用餐习惯等。

在食材选择上,多吃蔬菜,蔬菜富含纤 维、维生素和矿物质,有助于肠道蠕动,保 持消化系统的健康。适量吃肉,控制肉的 摄入量,多选择瘦肉或去皮的肉类。主食 方面则建议选择低热量的薯类粗粮,如土 豆、红薯、玉米等,避免选择方便面、米粉等

在锅底选择上,尽量选健康的锅底,对 辣要量力而行,胃肠基础不好的人最好选

涮烫食物时,蔬菜类食材烫涮时间不 需要太长,但肉类食材需要适当延长。刚 涮熟的食物不要马上进口,太烫的食物会 损伤口腔、食管和胃黏膜,导致急、慢性的 炎症,所以吃火锅要记得"宁舍三鲜,不要 太烫"

此外,在食用火锅时尽量避免搭配冰 镇酒饮。可以选择常温或微凉的饮品来搭 配火锅,如温水、茶等。同时,也要注意适 量饮酒,不要空腹饮酒或饮酒速度过快。

"火锅虽好吃,但也要适可而止。"张彩 浣提醒,有胃肠道疾病史的患者应少吃辛 辣、刺激的食物,切忌暴饮暴食。"火锅最好 是吃到八分饱,而食用一顿火锅的时间最 好控制在1个小时之内,次数以一周一次为 宜"。